



## Воспоминанія о конгресѣ 1903 года Всемірного христіанскаго союза трезвости женщинъ.

**И**еожиданно наступившіе на Руси дни трезвости уже оказали свое благотворное вліяніе на народное благосостояніе, и вліяніе это отмѣчено многими газетами и журналами.

Читая объ этомъ, я невольно вспоминаю тѣхъ женщинъ, борцовъ за трезвость, съ которыми я случайно познакомилась въ Швейцаріи.

Мнѣ вспоминается также и организованный ими въ 1903 году въ г. Женевѣ конгрессъ трезвости женщинъ.

Сообщаю здѣсь объ этихъ женщинахъ и о ихъ конгрессѣ, сохранившіяся въ моей памяти воспоминанія.

Въ 1903 году во время моего путешествія за границей я посѣтила городъ Женеву. Въ это время сюда прїѣхали многія женщины изъ разныхъ концовъ міра на конгрессъ общества, которое носить название: „The Word's Woman's Christian Temperance Union“ (Union Chrétienne Universelle de tempérance des femmes: Всемірный христіанскій союзъ трезвости женщинъ).

Общество это известно также подъ инициалами W. W. C. T. U. и подъ именемъ „Бѣлой ленты“. Отличительнымъ знакомъ членовъ этого союза женщинъ служить бѣлая лента въ видѣ банта съ тремя концами. Этотъ бантъ женщины-члены общества носятъ на лѣвой сторонѣ груди.

Общество это было учреждено въ Сѣверной Америкѣ въ г. Клевеландѣ, штата Огіо. Учреждено это общество сорокъ лѣтъ тому назадъ, по инициативѣ американки миссъ Франциски Е. Виллярдъ въ ноябрѣ мѣсяца 1874 года, но свое происхо-

жденіе это общество ведеть отъ болѣе ранняго времени, а именно отъ 1873 года.

Во время конгресса въ Женевѣ продавалась одна брошюра подъ заглавиемъ: „Qu' est ce que l'Union chrétienne universelle de tempérance des femmes?“ Эта брошюра была составлена Агнес-сой Е. Сляккъ, секретаремъ этого общества. Вотъ какъ описано въ этой брошюрѣ происхожденіе союза трезвости женщинъ и способъ распространенія имъ трезвости: „23 декабря 1873 года д-ръ Левисъ въ своей проповѣди указалъ на то бѣдствіе, которое терпѣла его мать, его братья, сестры и онъ самъ отъ не-трезваго поведенія своего отца, главы семейства. Затѣмъ онъ сообщилъ, какъ его мать, женщина глубоковѣрующая, привела продавца спиртныхъ напитковъ, который снабжалъ ея мужа разными ликерами, къ отказу ея супругу въ этомъ ядѣ и къ отказу отъ этого гибельнаго промысла торговли спиртными напитками. „Она пришла къ этому кабатчику и просила позволенія помолиться за него и вмѣстѣ съ нимъ. Онъ не только согласился на ея просьбу, но и преклонилъ колѣна около своихъ боченковъ въ то время, какъ она изливалась свою душу въ пламенной мольбѣ, чтобы Святой Духъ воздѣйствовалъ на него и измѣнилъ бы его сердце. Вотъ какимъ путемъ этотъ человѣкъ былъ отклоненъ отъ своей продажи алкогольныхъ ядовъ.“.

„Послѣ своей проповѣди д-ръ Левисъ обратился съ воззваниемъ къ присутствовавшимъ на его собраніяхъ женщинамъ, спрашивая, кто изъ нихъ чувствуетъ себя расположенной поступать съ кабатчиками такъ, какъ сдѣлала это его мать?“

„Встало шестьдесятъ женщинъ, готовыхъ начать дѣятельный походъ (compagnie active) съ цѣлью освобожденія пьющихъ отъ распространителей алкогольныхъ напитковъ“.

„Въ тотъ же день эти женщины вмѣстѣ съ другими собрались въ пресвитеріанской церкви Гильсборо, чтобы соорганизоваться; послѣ молитвы и совѣщенія они вышли и начали свой священный походъ“.

„Въ холодный декабрьскій день эти мужественные женщины вышли изъ церкви и, проходя по улицамъ Гильсборо, пѣли англійскій гимнъ“.

„Когда онѣ встрѣчали на пути продажу ядовъ, онѣ останавливались передъ дверью, преклоняли колѣна на краю тротуара, и эти женщины, интеллигентныя и изнѣженно воспитанныя (cultivées et delicatement élevées) не только пѣли и молились, но взвывали откровенно и почтительно къ торговцамъ, приглашая

ихъ отказаться отъ торговли болѣе гибельной для нихъ самихъ, чѣмъ для ихъ покупщиковъ".

"Поразительный фактъ: значительное число изъ нихъ покинули это ремесло, множество пьющихъ прекратили пить".

"Воздѣйствіе на умы оказалось настолько глубоко, что движение охватило всѣ сосѣдніе округа".

"Волна священного огня проникла въ каждую лачугу, въ города и деревни".

"Конечно, многіе изъ тѣхъ, кто приложилъ свое стараніе, чтобы побѣдить свою слабость къ алкоголю, снова впали въ свои пагубныя привычки къ пьянству или къ распространенію пьянства путемъ торговли спиртными напитками, но усилия женщинъ въ борьбѣ за трезвость не погибли безплодно: одиннадцать мѣсяцевъ спустя, въ ноябрѣ мѣсяца 1874 года, въ г. Клевеландѣ было основано выше поименованное общество Всемірного христіанского союза трезвости женщинъ. Президентомъ общества была избрана миссъ Франсъ Е. Виллярдъ".

Съ тѣхъ поръ, въ теченіе сорока лѣтъ своего существованія, общество трезвости женщинъ распространяется, какъ сказано въ упомянутой здѣсь брошюрѣ, "все шире и шире" и уже насчитываетъ тысячи "отрезавшихъ" людей подъ вліяніемъ женской проповѣди трезвости.

Вотъ слова миссъ Willard: "Мы всѣ склонны къ искушенію. Назначеніе (*la mission*) женщинъ W. W. C. T. U. оказывать материнское покровительство въ цѣляхъ мира, чистоты нравовъ и поднятія домашняго очага. Какъ женщины мы должны повторять то, что заявлено людьми просвѣщенными: *"Le monde entier est ma paroisse, et faire le bien, sha religion"*<sup>1)</sup>. Мы должны возвзвать къ нашимъ сестрамъ и братьямъ всего міра... И воззваніе это встрѣтило сочувствіе и нашло поборницъ трезвости во всѣхъ частяхъ свѣта: въ Америкѣ, въ Европѣ, Африкѣ, Азіи и Австраліи".

W. W. C. T. U. въ 1903 году не имѣлъ своихъ представительницъ только въ большей части Россіи и въ Турціи. Въ Польшѣ и Финляндіи они были, также какъ были и особыя общества трезвости.

При вступленіи въ члены всѣ женщины должны давать особую подписку въ совершенномъ отреченіи отъ употребленія вина (употребленіе вина допускается только для исцѣленія души и тѣла, т.-е. въ Святомъ Причастіи и въ лѣкарствахъ). Члены

<sup>1)</sup> Весь міръ—моя паства и дѣлать добро—моя религія.

обязываются не угощать виномъ и не имѣть его за своимъ столомъ и даже въ своемъ домѣ и пр. Женщины даютъ подписку „въ полномъ упорствѣ трезвости“ (abstinence total), т.-е. въ полномъ отреченіи отъ алкогольныхъ напитковъ, отъ торговли такими напитками, и пр. и пр. Въ обязанность членовъ вмѣняется молиться за пьющихъ и торгующихъ виномъ, чтобы Святой Духъ исцѣлилъ бы ихъ отъ „алкоголического рабства“.

Кромѣ того, члены союза должны проповѣдовывать трезвость. Больѣ дѣятельные члены союза въ дѣлѣ проповѣди именуются миссионерками W. W. C. T. U. Ни одинъ членъ не можетъ вступить въ союзъ безъ вышеупомянутой подписки, потому что „мы всѣ склонны къ искушенію“ (nous sommes tous enclins à la tentation).

Для распространенія идей трезвости Всемірнымъ христіанскимъ союзомъ трезвости женщинъ и былъ организованъ, какъ я сказала выше, конгрессъ, который началъ свои засѣданія въ Англіи и закончилъ ихъ въ Швейцаріи, въ городѣ Женевѣ.

Въ Швейцаріи этотъ конгрессъ Всемірнаго христіанскаго союза трезвости женщинъ засѣдалъ съ 7 іюня по 11 іюня 1903 г.<sup>1)</sup>. Въ это время я квартировала въ г. Женевѣ вмѣстѣ съ одной англичанкой, членомъ этого союза трезвости. Можетъ быть по рекомендациіи этой англичанки или иныхъ лицъ, члены конгресса пожелали со мной познакомиться. Изъ всѣхъ туристокъ Швейцаріи я была единственной русской женщиной, которая заинтересовалась конгрессомъ трезвости и посѣщала его засѣданія болѣе усердно, чѣмъ другія русскія женщины, жившія въ то время въ Швейцаріи. Поэтому члены конгресса трезвости женщинъ отмѣтили меня въ своихъ спискахъ.

Они предлагали мнѣ быть членомъ ихъ общества, на что я дала свое согласіе, но я не рѣшилась дать подписку въ исполненіи всѣхъ требованій союза. Не употреблять вина было для меня незатруднительно, но не угощать имъ и даже не имѣть его въ своемъ домѣ казалось для меня въ то время нарушеніемъ требованій гостепріимства.

Возможность полнаго отреченія отъ „веселія пiti“ для Руси вполнѣ доказана неожиданно наступившими днями трезвости въ лихолѣтье небывалой европейской или вѣрище европейско-азіатской войны, хотя на совсѣмъ другихъ началахъ, чѣмъ тѣ, которые предлагали члены женскаго всемірнаго христіанскаго

<sup>1)</sup> По новому стилю, т.-е. въ концѣ мая 1903 года по старому стилю.

союза, и, можетъ быть, основы трезвости на долго укоренятся на Руси.

Но въ то время я думала иначе и я ошибалась...

О конгрессѣ я узнала совершенно случайно.

Одно лицо, съ которымъ я познакомилась въ Швейцаріи, спросило меня однажды.

— Знаете ли вы, что на этихъ дняхъ въ Женеву прѣѣзжаетъ болѣе 300 американокъ членовъ христіанского союза трезвости женщинъ? Опѣ будутъ устраивать засѣданія конгресса трезвости женщинъ.

На мои вопросы мой собесѣдникъ сообщилъ мнѣ слѣдующія свѣдѣнія.

— Для конгресса женевскимъ городскимъ управлениемъ отведено зданіе „Victoria Hall“ (залъ Викторіи). Прѣѣдутъ же американки и другія женщины конгресса къ 8 іюня. Зданіе „Victoria Hall“ составляетъ одно изъ самыхъ красивыхъ зданій г. Женевы. Оно было воздвигнуто въ 1891—1893 году М. Бартономъ, бывшимъ англійскимъ консуломъ Швейцаріи, и подарено г. Женевѣ для просвѣтительныхъ цѣлей.

Въ зданіи имѣется большой красивый съ эстрадой съ одной стороны залъ и съ ложами и амфитеатромъ, съ партеромъ на противоположной сторонѣ.

Залъ можетъ вмѣстить въ себѣ до 2.000 человѣкъ. Построено зданіе въ стилѣ Возрожденія и снаружи украшено двумя колоннами, между которыми находится статуя Гармоніи. Потолокъ залы украшенъ художественной живописью. Зданіе Викторіи, согласно своему просвѣтительному назначенію, служить для чтенія въ немъ лекцій, для концертовъ и пр.

— Я бы желала посѣщать засѣданія конгресса, замѣтила я своему собесѣднику.

— Это вполнѣ возможно, такъ какъ засѣданія будутъ открытыми и будутъ посѣщаться всѣми желающими. Но не исправятъ насть эти женщины... Я буду пить, какъ пиль и до ихъ конгресса...

Черезъ нѣсколько дней баронъ сообщилъ:

— Сегодня на вокзалѣ я видѣлъ прѣѣхавшихъ на конгрессъ съ разныхъ концовъ міра женщинъ. О сколько ихъ прѣѣхало!

— А вы замѣтили... Вы замѣтили, сколько между ними красавицъ?—спросилъ одинъ иностранецъ-туристъ. Онѣ хороши, эти американки и англичанки.

— Это мраморныя красавицы, стройныя, холодныя, добавилъ туристъ. А замѣтили ли вы... замѣтили ли вы, баронъ, огнен-

ную мулатку, пріѣхавшую на конгрессъ изъ Африки? Она въ национальномъ костюмѣ, который напоминаетъ оперный костюмъ Аиды. Вы замѣтили?

— О, да... а!

Мужчины налили кружки пива и провозгласили тостъ „за тѣхъ милыхъ женщинъ, которые пріѣхали изъ далекихъ краевъ, чтобы исправить насъ, отрезвить“...

Послѣдовало еще нѣсколько подобныхъ же тостовъ, и началось алкогольное одурманиваніе...

Глаза туристовъ, до этого добрые и привѣтливые, засвѣтились какимъ-то зловѣщимъ блескомъ... Дамы поспѣшили уйти, оставивъ туристовъ за кружками „алкогольного яда“.

— И вы уходите? спросилъ одинъ изъ туристовъ молоденькую американку.

— И я ухожу отъ васъ... отвѣтила американочка.

— Вы насъ боитесь?

— Я слышала, что надо бояться веселья алкогольного яда.

Вечеромъ того же дня я переговорила съ вышеупомянутыми американкой и англичанкой, членами W. W. C. T. U., и мы стали вмѣстѣ посѣщать засѣданія конгресса.

— Васъ не стѣсняетъ вмѣненная вамъ въ обязанность абсолютная трезвость? — спросила я англичанку.

— Нисколько. Я никогда не любила вина и не пила его.

— Я тоже не пью вина, замѣтила я, но въ Россіи принято ради гостепріимства имѣть вино за столомъ для гостей.

— Но присутствіе вина соблазняетъ безвольныхъ людей, а потому лучше его совсѣмъ не имѣть за столомъ.

8-го іюня я впервые посѣтила зданіе „Victoria Hall“.

Въ вестибюлѣ у особой витрины красивая американка и англичанки продавали входные билеты, программы засѣданій конгресса и двѣ брошюры. Одна изъ этихъ брошюръ, озаглавленная *Qu'est ce que l' Union Chrétien Universell de tempérance des femmes*, упомянута мною выше, другая брошюра отношенія къ трезвости не имѣть. Цѣль этой послѣдней брошюры предупреждать молодыхъ дѣвицъ отъ такъ называемаго „скользкаго пути“. Ея заглавіе: „Лолота и ея мать“ (*Lolotta et sa mère* соч. М-сть Аукэ) Программа конгресса, изящно изданная, была иллюстрирована видами г. Женевы, портретами дѣятельницъ Христіанского Всемірнаго союза трезвости женщинъ и пр. Въ программѣ былъ помѣщенъ также портретъ швейцарки Анны Гордонъ, предсѣдательницы Швейцарской лиги трезвости. Анна Гордонъ исполняла нѣкоторыя обязанности секретаря

конгресса и вообще принимала дѣятельное участіе во всѣхъ дѣлахъ конгресса. Надо замѣтить, что въ Швейцаріи существуетъ нѣсколько обществъ трезвости: общество синяго креста, лига трезвости женщинъ и др. Одинъ швейцарскій пасторъ въ годъ моего пребыванія въ Женевѣ въ 1903-мъ году былъ усерднымъ поборникомъ трезвости и нѣкоторыхъ своихъ прихожанъ, болѣе податливыхъ, избавилъ отъ пьянства путемъ увещаній и молитвы. Отъ своихъ послѣдователей онъ бралъ тоже подписку въ полномъ отреченіи отъ пьянства и употребленія алкогольныхъ напитковъ.

Швейцарская лiga трезвости не преслѣдуje цѣлей полнаго воздержанія отъ спиртныхъ напитковъ, но борется лишь съ пьянствомъ, т.-е. съ непомѣрнымъ употребленіемъ спиртныхъ напитковъ. Швейцарскія женщины, домовитыя хозяйки, преслѣдуя пьянство, въ то же время находятъ нужнымъ считаться съ тѣмъ обстоятельствомъ, что главный промыселъ Швейцаріи составляетъ разведеніе винограда и вмѣстѣ съ этимъ занятіе винодѣліемъ. Каменистая и скалистая территорія Швейцаріи мало благопріятна для хлѣбопашства, почему и разведеніе винограда является почти единственою отраслью огородничества и полеводства Швейцаріи. Швейцарцы неблагосклонно относятся къ передѣлкѣ въ алкогольные напитки такого цѣнного для жизни продукта, какъ „хлѣбодарствующая“ рожь, или картофель, полезный для пищи, но приготовленіи изъ винограда спиртныхъ напитковъ даже члены лиги трезвости находятъ допустимой, какъ источникъ заработка для трудового населенія Швейцаріи.

„Мы не хотимъ,—говорили швейцарки, чтобы наши мужья были бы пьяницами и разоряли бы ради пьянства свой домашній очагъ, но умѣренное употребленіе вина мы не считаемъ преступленіемъ“.

Швейцарская лiga трезвости женщинъ заручилась довѣріемъ и расположениемъ своего правительства и получила право преподаванія въ школахъ особаго предмета: „уроковъ трезвости“.

На такихъ урокахъ преподается гигіена въ связи съ вліяніемъ алкоголя на организмъ человѣка, говорится о деморализующемъ вліяніи алкоголя на моральную сторону жизни человѣка и т. п. На урокахъ приводятся различные печальные факты изъ жизни пьяницъ и пр. Нагляднымъ пособіемъ при такихъ урокахъ служать картины разрушенного алкоголемъ организма человѣка, и др.

Въ теченіе моего четырехъ-мѣсячнаго пребыванія въ Швейцаріи, я не встрѣтила ни одного не только пьяного, но даже и нетрезваго швейцарца, что надо приписать отчасти той проповѣди трезвости, которая ведется въ Швейцаріи. Нужно отмѣтить, что правительство Швейцаріи строго караетъ пьянство, и лица въ нетрезвомъ видѣ не имѣютъ права появляться на улицѣ подъ угловой немедленнаго ареста и ответственности передъ судомъ.

Возвращаюсь къ моему посѣщенію засѣданій конгресса.

Получивъ 8-го іюня входные билеты, я прошла въ залъ Викторіи.

За эстрадой въ глубинѣ зала на стѣнѣ висѣли красивыми группами знамена различныхъ обществъ, союзовъ и корпорацій трезвости. Между этими знаменами особенно выдавалось знамя съ изображеніемъ слона. Оно принадлежало одному отдѣленію Всемірнаго Христіанскаго союза трезвости женщинъ, представительницы котораго прибыли на конгрессъ изъ Сіама. Въ ложахъ размѣстились различные представители какъ отдѣловъ Христіанскаго союза трезвости женщинъ, такъ и другихъ обществъ трезвости. На каждой ложѣ на фонѣ бѣлой широкой ленты черными буквами была отпечатана надпись, указывавшая наименование обществъ и мѣсто его нахожденія: Европа, Азія, Австралія, Африка, Америка или: Соединенные штаты, Англія, Индія, Филиппинскіе острова, Японія и др. Я замѣтила одну корпорацію изъ польскихъ женщинъ и одну изъ финляндокъ. Финляндки были въ черныхъ костюмахъ съ пелеринами и черныхъ капорахъ на подобіе шлемовъ съ краснымъ околышемъ. Мне, впрочемъ не пришлось познакомиться съ членами этой корпораціи финляндскихъ женщинъ. Далѣе я замѣтила красивыхъ испанокъ въ ихъ живописныхъ костюмахъ и др. Отсутствовали, какъ я уже сказала, только русскія женщины и турчанки.

Мѣста для публики были отведены въ партерѣ.

На эстрадѣ засѣдали члены конгресса. Засѣданія конгресса вела вице-президентъ союза, мистрисъ Стефенсъ, пріѣхавшая изъ Америки. Это была весьма почтенная, уже не молодая дама съ энергичнымъ выраженіемъ лица. Она говорила громкимъ, мужскимъ и очень повелительнымъ голосомъ.

Мистрисъ Стивенсъ сидѣла за особымъ столомъ вмѣстѣ съ секретаремъ союза, милой и скромной миссъ Агнессою Сляккъ. Нѣсколько вдали на эстрадѣ сидѣли интернаціональная предсѣдательница союза, красавица шатенка, лэди Сомерсетъ и казна-

чей общества, почтенная старушка мистрись Сандерсонъ. Нѣсколько членовъ всемірныхъ проповѣдницъ (миссіонерки), учредительница союза въ Японіи миссъ Кара Смартъ, миссіонерка Филиппинскихъ острововъ и другіе члены конгресса размѣстились на эстрадѣ полукругомъ въ глубинѣ зала.

Засѣданіе конгресса открылось пѣніемъ на эстрадѣ членами конгресса молитвъ и гимновъ, послѣ чего мистрись Стевенсъ своимъ мужеподобнымъ голосомъ сказала привѣтственную рѣчь и намѣтила программу конгресса.

Затѣмъ начались рѣчи различныхъ членовъ конгресса. Въ нихъ говорилось о вредѣ пьянства и вообще употребленія спиртныхъ напитковъ и о способахъ борьбы за трезвость.

Особенное сочувствіе вызвала рѣчь учредительницы союза на Филиппинскихъ островахъ. Она проповѣдовала среди рыбаковъ. Первые ея проповѣди были встрѣчены недовѣремъ и насмѣшками, но вскорѣ между рыбаками, до этого пропивавшими весь свой заработокъ, нашлись поборники трезвости. „Пьяное молодечество потеряло свою прелестъ, свое обаяніе и, вместо восхищенія, стало вызывать порицаніе и презрѣніе, и союзъ трезвости насчитывалъ въ 1903 году между рыбаками Филиппинскихъ острововъ десятки и сотни отрезвившихся людей“.

Большую симпатію публики къ своей рѣчи вызвала одна исландка, рѣчь ея дышала бодростью и неподдельной веселой привѣтливостью. Она была въ скромномъ національномъ костюмѣ и казалась нѣсколько застѣнчивой. Исландка говорила о своей проповѣди на островѣ Исландіи и о своихъ послѣдователяхъ и привела нѣсколько фактовъ изъ жизни отрезвившихся исландцевъ, тоже рыбаковъ.

Жгучая рѣчь мулатки, въ костюмѣ Аиды съ браслетами на обнаженныхъ рукахъ, была привѣтствована громкими аплодисментами. Ея призывъ къ трезвости, къ борьбѣ съ самимъ собой, съ своими слабостями и пр. произвелъ глубокое впечатлѣніе.

На слѣдующихъ двухъ засѣданіяхъ конгресса, 9 и 10 июня, между рѣчами членовъ были допущены различные вокально-декламационные номера. Между рѣчами пѣлись различные канканы, гимны трезвости декламировались стихи на тему о трезвости.

Двѣ девочки-подростки продекламировали стихи „Споръ двухъ стакановъ: „Стакана хмѣльного съ виномъ“ и „стакана трезваго съ водой“, пѣлись также различные очень звучные романсы посвященные конгрессу и его дѣятельницамъ. Засѣданія

конгресса охотно посещались публикой, но преимущественно женщинами. Мужчинъ на этихъ засѣданіяхъ было очень мало. Они или не интересовались этими засѣданіями или демонстративно отсутствовали. Кажется, было и то и другое. По крайней мѣрѣ вышеупомянутый мною знакомый совершенно отказался отъ посѣщенія конгресса, считая это ненужнымъ и даже обиднымъ! Если бы въ то время можно было предвидѣть событія слѣдующаго десятилѣтія и дни трезвости на Руси, то несомнѣнно женскій конгрессъ трезвости вызвалъ бы въ 1903 году большее сочувствіе со стороны мужчинъ, а можетъ быть и со стороны русскихъ женщинъ. Но и поклонницы пропаганды трезвости на съездѣ путемъ проповѣди и молитвы, конечно, также никакъ не предполагали въ то время, что именно Россія въ недалекомъ будущемъ станетъ во главѣ самыхъ трезвенныхъ народовъ въ мірѣ.

Послѣднее засѣданіе конгресса было ознаменовано допуще-  
ніемъ рѣчей на всѣхъ родныхъ языкахъ и нарѣчіяхъ съхав-  
шихся на конгрессъ женщинъ. Предыдущія засѣданія конгресса  
велись на англійскомъ и французскомъ языкахъ. Въ день же  
11 іюня съ эстрады раздавался какъ англійскій и французскій  
говоръ, такъ и говоръ на другихъ европейскихъ языкахъ, а  
также и говоръ на различныхъ языкахъ и нарѣчіяхъ Америки,  
Азіи, Африки и Австраліи. Мистрисъ Стевенсъ своимъ  
громкимъ мужеподобнымъ говоромъ пригласила всѣ корпораціи  
обществъ трезвости, которые помѣщались до этого въ ложахъ,  
пожаловать на эстраду. Одинъ изъ членовъ каждой корпораціи  
произносилъ на своемъ родномъ языкѣ рѣчь или привѣтствіе.  
Члены корпорацій размѣщались на эстрадѣ на особыхъ сидѣ-  
ніяхъ, устроенныхъ у стѣны въ видѣ горки.

Послѣ корпораціи мистрисъ Стевенсъ стала приглашать на  
эстраду отдельныхъ лицъ изъ публики. Прежде всѣхъ была  
приглашена супруга американского консула, которая, прослы-  
довавъ на эстраду, была встрѣчена мистрисъ Стевенсъ и пред-  
ставлена публикѣ. Всѣ лица, приглашившіяся на эстраду,  
говорили рѣчи или краткое привѣтствіе.

Послѣ нѣсколькихъ приглашеній мистрисъ Стевенсъ про-  
изнесла мою фамилію, при чёмъ она сказала приблизительно  
слѣдующее: „Одна русская женщина посещаетъ наши засѣда-  
нія и интересуется нашимъ конгрессомъ, а вмѣстѣ съ нимъ и  
вопросами трезвости. Мы приглашаемъ г-жу Т. пожаловать  
для общаго единенія членовъ конгресса на эстраду въ наше  
засѣданіе конгресса“. Такое приглашеніе для меня было не-

ожиданно и нѣсколько смутило меня. Я постыдилась пойти на эстраду.

— Вы не хотите пойти? — спросила меня моя соседка по партеру. Васъ зовутъ. Неудобно отказываться. Мистрисъ Стевенсъ повторила свое приглашение.

Я встала и прошла на эстраду. Меня встрѣтила секретарь общества, миссъ Сляккъ, со своей ласковой, привѣтливой улыбкой и провела меня къ мистрисъ Стевенсъ.

Мистрисъ Стевенсъ послѣ обычного знакомства энергично взяла меня за руку и, проведя на средину эстрады, представила публикѣ. Затѣмъ также энергично предложила мнѣ сказать что-нибудь на моемъ родномъ языке:

— Скажите, не стѣсняйтесь. Говорите на родномъ вамъ языке. Тогда я рѣшилась сказать нѣсколько словъ: я пожелала, чтобы то доброе слово, которое съюзъ проповѣдницы трезвости, пало бы на добрую почву и дало бы обильный плодъ. Публика дружно аплодировала, а нѣкоторые швейцарки поздравили меня съ произнесениемъ „un beau discours“ и нашли русскій языкъ очень звучнымъ, но поняли меня только болгарки-студентки Женевского университета, которые въ это время были въ залѣ Викторіи. Члены конгресса попросили меня перевести мои слова на французскій языкъ и куда-то записали ихъ.

Послѣ того мнѣ предложили сѣсть на эстрадѣ, гдѣ я оставалась вмѣстѣ съ другими лицами, членами конгресса, и гдѣ я имѣла возможность ближе познакомиться съ членами конгресса и съ дѣятельностью Всемірнаго христіанскаго союза трезвости женщинъ.

— Нашъ союзъ, сказала мнѣ одна англичанка, работаетъ во всѣхъ государствахъ, за исключеніемъ Россіи и Турціи. Скажите, возможно ли организовать въ Россіи отдѣленіе нашего союза?

— Я полагаю, что это возможно, но, конечно, надо сперва подготовить для этого почву.

— Какъ это сдѣлать?

— Прежде всего надо познакомить русское общество съ вашимъ союзомъ трезвости, съ его дѣятельностью и пр.

— Это возможно. Мы будемъ съ вами переписываться и пришлемъ вамъ журналы засѣданій конгресса, уставъ нашего общества и пр.

Англичанка записала мой адресъ, но почему-то я не полу-

чила отъ общества не только устава, но и журналовъ засѣданій, которые должны были получить всѣ лица, посѣщавшія конгрессъ. Я не получила и ни одного письма отъ членовъ общества. Возможно, что мой адресъ былъ утерянъ или письмо затерялось въ пути и т. п. Когда всѣ рѣчи делегатовъ и другихъ лицъ закончились, мистрисъ Стевенсъ сказала публикѣ краткое, но сильное привѣтствіе и нѣсколько пожеланій въ успешной борьбѣ съ бичемъ народнаго благосостоянія, съ „алкоголическимъ рабствомъ“. Послѣ этого всѣ члены конгресса и всѣ лица, присутствовавшія на эстрадѣ, встали и взяли другъ друга за руки. Образовался кругъ, какъ знакъ единенія въ дружной работѣ въ дѣлѣ распространенія трезвости. Затѣмъ началось хоровое пѣніе молитвъ. Этимъ закончились засѣданія конгресса, но члены его и еще нѣкоторыя лица были приглашены на слѣдующій день, 12 іюня, еще на одно закрытое засѣданіе, а именно на совмѣстное засѣданіе членовъ христіанскаго всемирнаго союза трезвости женщинъ и членовъ швейцарской лиги трезвости женщинъ. Засѣданіе должно было состояться въ одномъ частномъ домѣ.

Получивъ приглашеніе на это засѣданіе, я пожелала его посѣтить и на слѣдующій день прошла по указанному мнѣ адресу въ соединенное засѣданіе двухъ женскихъ обществъ трезвости.

На засѣданіи было уже довольно много женщинъ во главѣ съ мистрисъ Стевенсъ и предсѣдательницей швейцарской лиги ш-Не Гордонъ. Шла оживленная бесѣда. Очень горячо говорила секретарь общества миссъ Сляккъ и приглашала швейцарскую лигу соединиться съ Христіанскимъ союзомъ трезвости женщинъ.

Противъ такого сліянія двухъ обществъ трезвости возражала ш-Не Гордонъ. Она указала на то, что швейцарская лига заручилась довѣріемъ швейцарскаго правительства и такими правами, какихъ нѣть ни у одного общества трезвости, а именно правомъ преподаванія въ школахъ особаго предмета: уроковъ трезвости.

Миссъ Сляккъ продолжала свое увѣщаніе:

— Не отвергайте нась, вы, наши сестры по убѣжденіямъ. Объединимся въ одно общество для дружной и мощной работы.

— Но ваши права по отношенію школы? — возражала ш-Не Гордонъ. Ихъ нѣть у вашего союза, и если швейцарская лига будетъ стремиться къ абсолютной трезвости, къ полному изгнанію вина и т. п., то она потеряетъ довѣріе правительства и свое влияніе на школу и на учащуюся молодежь.

Швейцарки, члены лиги, собрались въ отдельную группу и нѣкоторое время совѣщались между собой. Затѣмъ ш-ле Гордонъ заявила, что швейцарская лига, преслѣдующая лишь **воздержаніе** отъ непомѣрного употребленія вина, не должна быть преобразована въ союзъ трезвости женщинъ съ ея обязательствомъ стремиться къ полному изгнанію спиртныхъ напитковъ. При такомъ преобразованіи лига можетъ потерять довѣріе правительства и расположение швейцарскихъ гражданъ, заинтересованныхъ въ винодѣліи.

Затѣмъ выяснилось, что многіе члены швейцарской лиги желаютъ быть одновременно членами обоихъ женскихъ обществъ трезвости. Началась запись членовъ въ Всемірный христіанскій союзъ трезвости женщинъ. Записалась ш-ле Гордонъ и другія лица. Я тоже записалась, но затѣмъ сдѣлала замѣтку, что могу дать обѣщаніе только за себя, но не за своихъ гостей и др. лицъ, которыхъ бываютъ у насъ въ домѣ и пр.

Мнѣ возразили на это: „никакихъ исключеній не можетъ быть, вы должны обѣщать не пить и не имѣть вина въ своемъ домѣ и особенно не угождать имъ“ и пр.

— Но у насъ есть обычай „пригублять“. Развѣ это тоже недопустимо?

— Ни въ какомъ случаѣ.

— Но вѣдь „пригубляютъ“, за здоровье другихъ. Отказаться отъ этого будетъ обидно для тѣхъ, кто угождается. Таковъ обычай. Миссъ Сляккъ, секретарь общества, дала мнѣ на это очень вѣскій и убѣдительный отвѣтъ.

— Mais c'est pour vaincre la coutume! <sup>1)</sup> Именно для этого и берется подпись. Я знала одного очень милаго и вполнѣ трезваго молодого человѣка, продолжала миссъ Сляккъ, который въ первый разъ позналъ „сладость винного веселья“ на свадьбѣ, гдѣ его припудрили пить за здоровье новобрачныхъ, за ихъ родныхъ, гостей и пр., и молодой человѣкъ послѣ этого сталъ сильно пить и теперь онъ—безпросыпный пьяница. Онъ отдалъ дань обычая и погубилъ себѣ.

Но я все-таки колебалась дать такое обѣщаніе, тѣмъ болѣе, что это казалось мнѣ какимъ-то насилиемъ при моемъ искреннемъ желаніи быть поборницей трезвости.

Мистрисъ Стевенсъ совѣтовала мнѣ дать подпись, „такъ какъ иначе, говорила она, мы не можемъ считать васъ чле-

<sup>1)</sup> Но это для того, чтобы побѣдить (т.-е. искоренить) обычай.

номъ своего союза". То же подтвердила и лэди Сомерсетъ. Несомнѣнно, что члены союза были по-своему правы въ своихъ сужденіяхъ о необходимости письменного обѣщанія во избѣженіе уклоненія отъ абсолютной трезвости, а главное во избѣженіе нашего обычая усерднаго угощенія виномъ. Но тогда я отнеслась къ этому иначе и при всемъ желаніи не нашла возможнымъ вступить въ члены союза. Послѣ окончанія объединенного засѣданія членовъ швейцарской лиги и союза трезвости женщинъ мистрисъ Стевенсъ пригласила всѣхъ присутствовавшихъ пожаловать на слѣдующій день, 13 іюня, на прощальную трапезу членовъ Всемірнаго христіанскаго союза трезвости женщинъ. Кромѣ того я узнала, что утромъ того же 13 іюня W. W. C. T. U. будетъ данъ бесплатный обѣдь швейцарскимъ рабочимъ Женевы. Я заинтересовалась обѣими трапезами и посѣтила ихъ.

Трапеза для рабочихъ была устроена въ зданіи, гдѣ помѣщалась народная городская столовая дешевыхъ обѣдовъ. Рабочимъ былъ предложенъ бесплатно сытный обѣдь изъ трехъ блюдъ. За обѣдомъ, кромѣ воды, не было никакихъ напитковъ. За "трапезой трезвости" собралось довольно много рабочихъ. Одни изъ нихъ благосклонно отнеслись къ отсутствію за обѣдомъ спиртныхъ напитковъ, другіе же обѣ этомъ сожалѣли. И тѣ, и другіе усердно обсуждали за обѣдомъ вопросы трезвости.

Трапезой завѣдывали нѣкоторые члены W. W. C. T. U.

За прощальной трапезой, устроенной союзомъ трезвости женщинъ, собралось вечеромъ 13-го іюня довольно много членовъ союза и другихъ приглашенныхъ лицъ. Здѣсь была предсѣдательница конгресса мистрисъ Стевенсъ, предсѣдательница Швейцарской лиги mle Гордонъ и др. и всего на-всего двое мужчинъ: одинъ молодой человѣкъ—стенографъ, пріѣхавшій изъ Америки по приглашенію союза для стенографическихъ и др. записей конгресса, и выше упомянутый пасторъ, проповѣдникъ трезвости. Другіе мужчины демонстративно отсутствовали вмѣстѣ съ членами женевскаго городского управлениія, хотя многие изъ нихъ получили приглашеніе на обѣдь. Очевидно, мужчины своимъ отсутствіемъ желали выразить свое нерасположеніе къ торжеству абсолютной трезвости. Обѣдь былъ устроенъ въ одномъ частномъ домѣ, и его столы были помѣщены въ двухъ смежныхъ довольно большихъ комнатахъ. На столахъ стояли лишь графины съ водой и вазы съ красивыми букетами живыхъ цвѣтовъ.

Всѣ присутствовавшія на обѣдѣ женщины, члены W. W. C.

Т. У., имѣли на груди знакъ союза: бѣлый бантикъ съ тремя концами (*Ruban Blanc*).

Обѣдъ женщинъ трезвости прошелъ очень оживленна. Присутствовавшія дѣлились своими впечатлѣніями, говорили о различныхъ вопросахъ трезвости и т. п. Меня разспрашивали о Россіи, о возможности борьбы въ ней съ пьянствомъ, о недавно введенной въ то время винной правительственной монополіи и пр.

Члены союза изъявили желаніе организовать въ Россіи отдѣленіе *W. W. C. T. U.*, но до сихъ поръ ихъ намѣреніе не осуществилось.

Во время обѣда было произнесено нѣсколько рѣчей. Первымъ говорилъ пасторъ. Онъ говорилъ о томъ значеніи, которое имѣть женщина въ дѣлѣ созданія устоевъ трезвости: женщина—супруга, женщина—мать или женщина—общественная дѣятельница. Онъ благодарилъ членовъ союза за организацію въ Женевѣ конгресса трезвости женщинъ и пр.

Ему отвѣтала предсѣдательница конгресса, мистрисъ Стевенсъ.

Она привѣтствовала пастора, какъ борца за трезвость и сказала ему нѣсколько теплыхъ пожеланій „какъ цѣлителю страждущихъ“. Мистрисъ Стевенсъ привела нѣсколько примѣровъ гибельныхъ послѣствій употребленія, вина, и пр. Въ заключеніе она благодарила швейцарокъ за радушный приемъ и приглашала дружно бороться за трезвость.

Затѣмъ мистрисъ Стевенсъ преподнесла *mme Gordon* на память перо, которымъ велись засѣданія конгресса.

Послѣ рѣчи мистрисъ Стевенсъ подошла ко мнѣ и, снявъ со своей груди свой знакъ союза *Ruban Blanc*, приколола его мнѣ; при этомъ она сказала:

— „На память о конгрессѣ. Мы все-таки надѣемся, что вы будете членомъ нашего союза“.

Затѣмъ мистрисъ Стевенсъ познакомила меня съ одной англичанкой и добавила: „Вотъ кто будетъ съ вами переписываться по дѣламъ нашего союза. Вы согласны вступить въ переписку?“ Я охотно согласилась, но, какъ я уже сказала выше, никакихъ писемъ я почему-то не получила и дальнѣйшая дѣятельность союза, который въ 1903-мъ году насчитывалъ уже сотни и тысячи членовъ, мнѣ съ тѣхъ поръ не известна. Прощальный обѣдъ закончился еще нѣсколькими рѣчами, и настѣнило время прощанья.

Всѣ члены конгресса и другія присутствовавшія на обѣдѣ лица простились другъ съ другомъ очень сердечно, по-товари-

щески. Казалось, что всѣ присутствовавшіе уже сроднились между собою на общемъ дѣлѣ.

Въ ночь того же 13-го іюня члены Всемірнаго Христіанскаго союза трезвости женщинъ выѣхали изъ Женевы и выѣхали во всѣ концы міра, чтобы распространять идеи трезвости путемъ проповѣди и молитвы.

**А. И. Томилина.**

